

**Мостовая Наталья Сергеевна**

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Гражданское право, семейное право, международное частное право

**Общество с ограниченной ответственностью по законодательству  
Российской Федерации**

**Аннотация.** В статье исследуется общество с ограниченной ответственностью по законодательству Российской Федерации. Излагаются проблемные аспекты обществ с ограниченной ответственностью и пути их возможного решения. Данная научная статья направлена как на совершенствование самого закона, так и на более эффективное его применение в практической деятельности.

**Ключевые слова:** общество с ограниченной ответственностью, уставной капитал, доли, убытки, юридическое лицо, российское законодательство, нормативный акт, правовая норма, правоприменительная практика, предпринимательская деятельность, компетенция, минимальный размер доли, учредительный договор.

Обществом с ограниченной ответственностью признается общество, уставной капитал которого разделен на доли; участники общества с ограниченной ответственностью не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости принадлежащих им долей [2, с. 14].

В мировой практике, общество с ограниченной ответственностью является широко распространенной разновидностью юридического лица, возникновение которого относится к концу XIX века. В настоящее время общества с ограниченной ответственностью действуют во многих развитых

странах мира, но наиболее широкое распространение они получили в государствах континентальной Европы. Так к примеру в Германии действует закон об обществах с ограниченной ответственностью от 04.07.1980 г; во Франции это виду юридических лиц посвящен специальный раздел закона о торговых товариществах 1966г.; в Швейцарии такие общества регулируются отдельными нормами Обязательственного закона. Нормы, установленные в германском законе об обществах с ограниченной ответственностью, оказывают заметное влияние на законодательство и практику других стран [1, с. 6].

Безусловно, в нашей стране, как и в других странах мира, общества с ограниченной ответственностью является одним из самых распространенных видов юридических лиц. Происходит это в силу того, что данная форма юридического лица является наиболее гибкой, упрощенной и экономичной.

В наши дни исследования проводимые многими учеными-правоведами в области учения о юридических лицах и обществах с ограниченной ответственностью таких как Брагинский М.И, Витрянский В.В, Суханов Е.А. направлены на формирование российского законодательства об обществах с ограниченной ответственностью. В связи с развитием корпоративного законодательства появляется все больше и больше исследований.

Впервые понятие общество с ограниченной ответственностью в России появилось в Гражданском кодексе Российской Федерации в части первой от 30.11.1994 г. № 14-ФЗ, здесь были установлены основные положения, регламентирующие создание и деятельность обществ с ограниченной ответственностью. Именно с принятием части первой Гражданского кодекса правовое положение данного вида юридических лиц по российскому праву в целом стало соответствовать их статусу, сложившемуся в странах континентальной системы права, Специальный же нормативно-правовой акт, более детально определяющий правовое положение обществ с ограниченной ответственностью Федеральный закон от 08.02.1998 № 14-ФЗ «Об обществах с ограниченной ответственностью» появился значительно позже [3, с. 1]. Правовые нормы, регулирующие деятельность обществ с ограниченной

ответственностью, содержатся и в других специальных законах, а также нормативных актах, принимаемых Президентом РФ, Правительством РФ, Министерством финансов РФ и другими органами [4, с. 51].

С момента принятия указанных нормативных актов прошло довольно значительное время, что позволяет оценить эффективность содержащихся в них норм права, проанализировать правоприменительную практику, выявить недостатки, пробелы и коллизии в правовом регулировании, а также дать некоторые рекомендации по совершенствованию действующего законодательства.

Осуществление права стоит в прямой зависимости от содержания правовых норм, в которых мысль законодателя должна быть выражена четко и ясно, не допуская разночтения и неоднозначного толкования. Наличие коллизий и пробелов в законодательстве создает обширные возможности для злоупотреблений со стороны участников гражданского оборота. Общество с ограниченной ответственностью является формой осуществления предпринимательской деятельности, получившей наибольшее распространение в сфере малого и среднего бизнеса, поэтому здесь нет необходимости в жестком контроле со стороны государства и в детальном правовом регулировании.

Федеральный закон «Об обществах с ограниченной ответственностью» достаточно подробно регламентирует права и обязанности участников общества с ограниченной ответственностью. Однако здесь необходимо найти разумный баланс между интересами общества как самостоятельного участника гражданского оборота и интересами его участников. В частности, это проявляется в решении вопроса о праве участника общества с ограниченной ответственностью на выход из общества. Существующий порядок выхода не отвечает ни интересам общества, ни интересам выходящего участника, поэтому изменения этого порядка является важным вопросом на который законодателю необходимо дать полный исчерпывающий ответ.

Предлагается увеличить предусмотренный Законом минимальный размер уставного капитала общества с ограниченной ответственностью, установленная сумма недостаточна для начала предпринимательской деятельности общества и для обеспечения имущественных интересов кредиторов общества. Для повышения значения и реальной ценности уставного капитала общества с ограниченной ответственностью, необходимо увеличить минимальный размер уставного капитала общества с ограниченной ответственностью до 300-500 предусмотренных законом минимальных размеров оплаты труда на дату государственной регистрации общества.

Так же предлагается установить минимальный размер доли, принадлежащей участнику, который дает право на обжалование в суд решений общего собрания участников общества с ограниченной ответственностью. Норма об обжаловании решений общего собрания нуждается в доработке. Необходимо установить минимальный размер доли, принадлежащей участнику, который дает право на обжалование, например, не менее 10% от уставного капитала.

Поскольку высшим органом общества с ограниченной ответственностью является общее собрание его участников. Закон «Об обществах с ограниченной ответственностью» не должен содержать каких-либо ограничений компетенции общего собрания. Общему собранию должно быть предоставлено право решать не только вопросы, прямо отнесенные к его компетенции Законом или уставом общества, но и любые другие вопросы деятельности общества. Для устранения существующих ограничений предлагается дополнить статью 33 Закона «Об обществах с ограниченной ответственностью» пунктом третьим следующего содержания: «Общее собрание участников общества вправе принимать решения по любым вопросам, в том числе и отнесенным к компетенции иных органов общества».

## **Литература**

1. Российская Федерация. Гражданский кодекс Российской Федерации, части первая, вторая, третья, четвертая. М.: Сибирское университетское издательство, 2012.

2. Камышанский В.П., Гражданское право: Учебник. М.: Эксмо, 2013.

3. «Об обществах с ограниченной ответственностью» от 08.02.1998 № 14-ФЗ // Российская газета. 1998. № 30. 17 февраля.

4. Садеков Р.Н. Порядок регистрации общества с ограниченной ответственностью. Право и экономика. М.: Юрайт, 2011.

© Бюллетень магистранта 2014 год №5